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Цели урока:

Обучающая

· воссоздать у учащихся целостную картину событий Февральской революции;

· выяснить причины падения монархии ,объективные и субъективные факторы,  повлиявшие на февральские события в 1917 году,  последствия падения монархии (значение падения самодержавия), выявить случайность или закономерность падения самодержавия

Развивающая:
· Формирование навыков работы с источниками, установления причинно-следственных связей,
·  Формирование навыков изложение собственной позиции, развитие монологической речи, ведение диалога.
· развить коммуникативные способности учащихся при общении в группах; 

· развить навыки самостоятельной работы в группах;

· развитие исторического мышления 
· Формулирование собственной позиции учащихся по изучаемой  проблеме.
Воспитательная: 

· воспитать чувство патриотизма и уважения к историческому прошлому нашей Родины
Основные понятия: альтернатива, Временное правительство, двоевластие, революция, самодержавие, 

Оборудование:
 компьютер с проектором;
компьютерная презентация «Февральская революция в России.1917 год»;
раздаточный материал (документы, воспоминания современников);
рабочие тетради; 

термины на стендах; 

хрестоматия

учебник. История России. XX в 

стенд: «Литература к уроку» (с подборкой исторической литературы , использованной  и рекомендуемой коллегам при подготовке к уроку;)

карта « Первая мировая война» 
Лермонтов М.Ю.
Предсказание 

Настанет год, России черный год,
Когда царей корона упадет;
Забудет чернь к ним прежнюю любовь,
И пища многих будет смерть и кровь;
Когда детей, когда невинных жен
Низвергнутый не защитит закон;
Когда чума от смрадных, мертвых тел
Начнет бродить среди печальных сел,
Чтобы платком из хижин вызывать,
И станет глад сей бедный край терзать;
И зарево окрасит волны рек:
В тот день явится мощный человек,
И ты его узнаешь -- и поймешь,
Зачем в руке его булатный нож:
И горе для тебя! -- твой плач, твой стон
Ему тогда покажется смешон;
И будет все ужасно, мрачно в нем,
Как плащ его с возвышенным челом.

1830

Организация урока
	Ход урока


	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организацион-ный момент
2. Изучение нового материала.

3. Беседа о причинах февральской революции.

4. Работа в группах по решению проблемы урока, изучение документов, воспоминаний современников
5. Оценка февральских событий. Подведение итогов.
6. Домашнее задание .
	1. Вступительное слово учителя.

Ознакомление учащихся с целями урока, постановка проблемы :
  «Февральские события – историческая закономерность, трагическая случайность или заговор против России и монархии?»
2. Учитель излагает события 23 февраля – 3 марта 1917г. Учащимся предлагается выявить причины  февральской революции.
3. Организует беседу о причинах февральской революции.

Возможное содержание ответа:
Слабость самодержавной власти; 

продовольственные трудности; 

продолжение войны; 

бездействие правительства; 

революционные настроения в армии; 

усиление национальных противоречий на окраинах России; нерешенный вопрос о земле; 

тяжелое положение рабочих; 

неудачи в Первой мировой войне; деятельность масонских организаций , нацеленных на свержение монархии, финансирование революции из-за рубежа, предательство  высшего командного состава армии и др.
4. Учащимся предлагается к изучению подборка исторических источников по данной теме , опубликованных в хрестоматии МГУ, воспоминаний современников , чтобы на основе изученного материала и источников сформировать собственную позицию по проблеме урока. Формируются рабочие группы.
5.Беседа с классом по поставленной в начале урока проблеме. Подведение итогов.
Формулирование других проблемных вопросов темы как перспективы для работы в будущем.

Февральские события –революция или верхушечный переворот? Если заговор, то кто именно его авторы? Роль масонского фактора в истории России н. ХХ в? Отречение императора Николая II от престола нелегитимно. Подлинна ли подпись Царя под отречением? Была ли у императора альтернатива 2 марта 1917 г? …

Эссе: «Эрозия политических религиозных чувств , убеждений, пристрастий,стремлений людей – вот где корень событий…

Падению православной монархии предшествовало крушение монархизма.» А. Боханов.

или  «Русская революция оказалась национальным банкротством и мировым позором …» Петр Струве . 1918 год .


	1.Включаются в урок
           Записи в тетради

( в течение урока)
2. Слушают и анализируют объяснения учителя, выявляют причины Февральской революции в России.
3.Учащиесся обсуждают причины  февральской революции , обосновывая свой выбор.
4. Работа в группах по решению проблемы урока, изучение документов, воспоминаний современников.

Формулирование, обоснование  собственной позиции учащихся по изучаемой по проблеме
5. Изложение и обоснование  собственной позиции учащихся по изучаемой по проблеме. Рассуждения об итогах и последствиях революции.


Материалы к уроку.
Начало революции оказалось довольно неожиданным даже д ля тех , кто ее готовил или искренне желал ,не говоря уже о других слоях общества

22 февраля 1917 г. Николай II  отправился в Ставку. Дорога до Могилева заняла чуть более суток и всюду царский поезд торжественно приветствовали толпы народа .

А в столице тем временем события приобретали необычайный характер. Отмечая международный женский день 23 февраля (8 марта)тысячи работниц предприятий  выборгской стороны на митингах призыва ли трудящихся города объявить забастовку против непрекращающихся перебоев в снабжении хлебом и против дороговизны. Политические требования пока не выдвигались. К забастовке присоединились в этот день рабочие заводов и фабрик Петроградской стороны и васильевского острова.(129 тыс чел, 49 предприятий). В демонстрациях принимали участие кое-где представители  соц. Партий и групп – эсеры, анархисты. В ряде мест были разгромлены магазины, перевернуты трамваи.. Для разгона митингующих казаки и полиция оружие не применяли, а демонстранты агитировали солдат, были случаи разоружения полиции.

23 февраля рабочие сумев преодолеть, кордоны заграждения  устремились в центр города

Дума заседала с 14 февраля . Депутаты критиковали правительство, требовали от него решительных мер по улучшению снабжения населения продовольствием , предлагали привлечь к этому делу самих рабочих . К исходу 23 февраля центр Петрограда очищен от демонстрантов . Командующий Петроградским военным округом генерал Хабалов обнародовал воззвание к жителям города, где говорилось , что хлеба в в столице достаточно и оснований для беспокойства нет .

Власти полагали , что ситуация полностью под их контролем. Даже самые радикальные революционеры придерживались выжидательной тактики . Развитие событий зависело от массовости выступлений рабочих , методов их борьбы на улицах , и только во вторую очередь от умения политиков овладеть стихией народного возмущения. 

24 февраля . Войска оцепили центр города . К бастующим присоединялись новые заводы и фабрики, студенты . Восставшие все же сумели выйти к Невскому проспекту . Правительство бездействовало . 

25 февраля . Царь передает в Петроград приказ «Завтра же прекратить в столице беспорядки , недопустимые в тяжелое время войны против Германии и Австрии.» , что означало разрешение на применение оружия и кавалерии .

26 февраля . Войска заняли центр города и подступы к нему. Повсюду объявления , запрещавшие уличные шествия и собрания . Демонстрантов было меньше , но среди них студенты , гимназисты , служащие . Лозунги : «Долой войну! Долой царя! Хлеба и мира!» Первые выстрелы . Первые жертвы . Социалистические партии на совместном заседании решили в случае необходимости быть готовыми к вооруженному восстанию и созданию Временного революционного правительства . Тогда же решили воссоздать Совет рабочих депутатов как центр сопротивления власти . Царь издает указ о роспуске Думы.

27 февраля . Переломный день . Восстание Петроградского гарнизона: утром 25 тыс. солдат , к вечеру – 70 тыс  - более половины Петрогр.Гарнизона. ( Выбит кадровый состав гарнизона, многие с фронта, многие новобранцы не желающие идти на фронт)  Солдаты громили полицейские участки, грабили магазины, склады, арсеналы с оружием, штурмом был взят дом предварительного заключения и здание окружного суда. Из тюрем выпустили заключенных . среди которых единицы революционеров, но немало уголовников.


Приказы Хабалова не выполнялись.

Лозунги «Долой самодержавие! Да здравствует демократическая республика!»

 Восставшие пришли к Таврическому дворцу. По предложению социалистов сформирован Временный исполком Совета рабочих депутатов (все радикально настроенные Чхеидзе, Керенский , Скобелев и т.д.) .

Дума не желает распускаться и создает «Временный комитет членов Государственной Думы для водворения порядка в столице и сношения с лицами и учреждениями» (Родзянко – во главе, Милюков, Шульгин, Львов и др.+ Чхеидзе и Керенский от революционеров) .

Царь заменил Хабалова Ивановым . 

28 февраля . Восставшие солдаты полностью овладели столицей . Царское правительство ушло в отставку. Ряд министров арестован. Протопопов (председатель правительства добровольно явился в Таврический дворец и сдался первому встречному солдату со словами « Я – Протопопов » . Родзянко постоянно на связи со Ставкой , главнокомандующими флотами и фронтами , информирует их . Алексеев склоняется к поддержке революции . Царь выезжает в столицу .

1 марта . Царь находится в Пскове . Алексеев телеграфирует ему о необходимости ему о необходимости создания ответственного перед Думой правительства , Главком Северного флота Рузский поддерживает требования , ссылаясь на мнения других гавкомов фронтов . Царь согласился.

Ночь с 1 на 2 марта в Петрограде достигнута договоренность между Временным комитетом Государственной Думы и Петросоветом об образовании Временного правительства во главе с председателем Земского союза кн. Г.Львовым.

В это же время между ген.Рузским и Родзянко по прямому проводу состоялся разговор с передачей  его сути в Ставку ген.Алексееву. Алексеев посчитал , что пришло его время действовать – добиться отречения от императора . по своей инициативе  он связался  с командующими всех фронтов и флотов , 

Чтобы  Заручиться их поддержкой, чтобы сподручнее оказывать давление на Государя . Все военочальники согласились на отречение Николая 11 в пользу цесаревича . По воспоминаниям генерала Савича Николай 11 молча ознакомился с телеграммами, выслушал мнение собравшихся генералов Рузского, Савича , Данилова , сказал « Я решился, я отказываюсь от престола» . В это время прибыли думские эмиссары Гучков и Шульгин . На встрече с ними 2 марта Н11.заявил , что будет отрекаться в пользу брата Михаила . По просьбе Гучкова назначил главой правительства князя Львова , главкомом вел. кн .Ник. Ник. 
 С этого момента закончился царский путь Николая Второго, началось его  мученическое восхождение на Голгофу.

1 марта  Вел.кн. Кирилл  Владимирович привел в Думу состоявший под его командованием Гвардейский экипаж, кот. Должен был охранять царскую резиденцию, семью. Решался вопрос о власти! После Алексея и Михаила он был следующим претендентом на трон.!!!

Вел.кн . Николай Михайлович поливал грязью царя и особо царицу, а революцию воспринял с восторгом. Уверял фр. Посла , что падение самодержавия обеспечило величие и спасение России, чем несказанно удивил того.
3 марта . Делегация : Львов , Родзянко , Керенский , Некрасов , Терещенко , Ефремов , Гучков , Шульгин уговорили вел.кн.Михаила передать власть Учредительному собранию . События 3 марта фактически упразднили монархию в России , поскольку никто из династии не мог претендовать на трон в обход Михаила , передавшего власть Временному Правительству. 
Невероятные амбиции и самоуверенность бывших лидеров оппозиции сменились растерянностью и беспомощностью в практических делах .

2 марта с. Коломенское . Обретение иконы Божьей Матери «Державная». Верующие восприняли как восшествие самой Богородицы на опустевший трон Российской империи.
Двоевластие - переходное состояние власти в России   в марте – июле (октябре) 1917г, когда сосуществовали Временное правительство и Советы, управляя государством без четкого разделения между собой властей и полномочий. Переплетение властей на деле приводило к безвластию и росту анархии в стране.

Февральские события – историческая закономерность, трагическая случайность, заговор против России и монархии?

Революция или верхушечный переворот?

Если заговор, то кто именно его авторы?

Роль масонского фактора в истории России н. ХХ в?

Отречение императора Николая II от престола нелегитимно.

Подлинна ли подпись Царя под отречением?

Была ли у императора альтернатива 2 марта 1917 г?

Эссе: 
«Русская революция оказалась национальным банкротством и мировым позором …»  Петр Струве . 1918 год .
 «Эрозия политических религиозных чувств , убеждений, пристрастий,стремлений людей – вот где корень событий…

Падению православной монархии предшествовало крушение монархизма.» А. Боханов.
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